Carta de submissão
Aos editores-chefes da Revista Brasileira de Atividade Física e Saúde: Prof. Dr. Alex Antonio Florindo, Prof. Dr. Airton José Rombaldi e Prof. Dr. Mauro Virgílio Gomes de Barros, venho por meio desta, submeter um manuscrito para avaliação do corpo editorial da referida revista.
[bookmark: _GoBack] O artigo caracteriza-se como um artigo original e traz contribuições acadêmico-científicas importantes para a área, principalmente porque o manuscrito se reporta a avaliação de programas de intervenção utilizando-se do modelo RE-AIM, um instrumento muito utilizado internacionalmente, porém apesar de validado nacionalmente, pouco utilizado em pesquisas brasileiras.
O trabalho também propicia subsídios teórico-metodológicos para que outros programas de intervenção possam ser avaliados, utilizando-se do RE-AIM, e assim direcionar suas ações para o planejamento, a avaliação e o monitoramento destes programas.
Sendo assim, temos a certeza que estamos contribuindo com o propósito da RBAFS enquanto veículo de divulgação do conhecimento científico e desde já agrademos a oportunidade de estarmos submetendo o manuscrito intitulado “Programa Universidade Aberta para a Terceira Idade: Avaliação do Programa por meio do modelo RE-AIM” para avaliação do corpo editorial da Revista.
Agradecemos desde já e colocamo-nos a disposição para quaisquer esclarecimentos.

Atenciosamente

Profª Maria Angélica Binotto
Universidade Estadual do Centro Oeste-UNICENTRO-PR.





