Estimados Editores
Alex Florindo, Airton José Rombaldi e Mauro Virgílio Gomes de Barros,

Submetemos o manuscrito intitulado “Evolução da pesquisa epidemiológica em atividade física no Brasil: Atualização de uma revisão sistemática” para vossa apreciação e consideração em publicá-lo na Revista Brasileira de Atividade Física e Saúde. O trabalho é produto da disciplina Métodos Avançados Atividade Física, ministrada pelo Prof. Pedro Curi Hallal na Universidade Federal de Pelotas, entre 18 e 21/03/2014.
Em síntese, esta revisão sistemática atualiza os dados de um reconhecido trabalho prévio
 e oferece uma perspectiva atual das publicações brasileiras na área da epidemiologia da atividade física, tendo como principais resultados a consolidação do debate acadêmico nacional na área, o expressivo aumento de publicações da região Nordeste, assim como a verificação do alto número de estudos transversais com foco em apresentar os determinantes, tendências temporais, fatores associados e consequências da atividade física e/ou do comportamento sedentário. Por outro lado, este trabalho resulta da intensa colaboração entre pesquisadores de distintos centros de pesquisa, situação que se reverteu a todos como um grande ganho de experiência.
No entanto, em vista das demandas que permearam o desenvolvimento deste trabalho, apresentamos três solicitações: i) a publicação de um arquivo suplementar, que contém a tabela descritiva dos 286 trabalhos incluídos, assim como a publicação de suas referências completas também neste arquivo; ii) a revisão por fast track, uma vez que, como tarefa da disciplina este manuscrito já passou pela revisão de cinco pares e iii) a possibilidade de citarmos dois artigos no prelo
, também produzidos nesta disciplina e que serão submetidos a Revista Brasileira de Atividade Física e Saúde para avaliação.
Por fim, esperamos que o referido manuscrito seja aceito para publicação na Revista Brasileira de Atividade Física e Saúde.

Um grande abraço,

Paulo Henrique Guerra

Autor correspondente

Doutor em Ciências, Escola de Artes, Ciências e Humanidades da Universidade de São Paulo, Brasil. (paulohguerra@usp.br)
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