Prezado(s) Editor(es) Chefe(s),

Venho através deste propor a publicação de nosso trabalho como artigo original na Revista Brasileira de Atividade Física e Saúde, considerando que foi empregado o  método científico na condução da pesquisa original.
O trabalho foi concebido e desenvolvido ao longo dos anos de 2012 e 2013, objetivando a explorar os espaço das Academias da Terceira Idade, e a relação dos usuários com estes. Na época novidade e sem um corpo de pesquisas desenvolvidas, despertou o interesse e curiosidade na nossa área. O desenho da pesquisa apesar de simples, também em função na limitação de recursos, ficou restrito a um limitado número de locais e sujeitos alvo, mas procurou explorar bem o foco da pesquisa.
Nosso objetivo, com a possível publicação deste artigo, é socializar os resultados obtidos com a academia e aumentar o corpo de conhecimento a cerca destes espaços, para que realmente sejam possíveis as intervenções e programas com os usuários, que não são poucos, destes locais.
Ao submeter nosso trabalho a Revista Brasileira de Atividade Física e Saúde, levamos em consideração as publicações em edições anteriores de artigos que abordaram temas semelhantes, como programas e intervenções para incentivo da atividade física, e estudos em locais públicos e comunidades, de modo que nosso trabalho também se encontra sob este escopo.
Para a educação física como um todo, as ATIs podem representar um espaço de atuação direta ou indireta em um futuro próximo, já que também foram utilizados em episódios nos estágios da Universidade Federal de Santa Catarina, e Universidade do Estado de Santa Catarina, e trabalhos com grupos de caminhadas, de idosos.
Por fim, esperamos ter conduzido e redigido o trabalho dentro dos interesses da revista, e com otimismo, ter colaborado para a área de atividade física e saúde.

Bruno Gonçalves Galdino da Costa
Autor correspondente
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