Prezado Editor Chefe,

Agradecemos a atenção dada ao nosso manuscrito e estamos trabalhando para atender a todas as demandas apresentadas.
No entanto, percebemos alguns problemas em nos comunicar com a plataforma da revista. A última resposta que tivemos, no dia 12 de novembro de 2015, foi referente à versão 4289-11326-6-RV de nosso artigo. Em seguida recebemos ainda um e-mail requisitando a submissão de uma carta respondendo aos revisores pois a mesma não se encontrava no sistema.
Porém, ao abrir o arquivo anexado, verificamos que o mesmo não era uma revisão em relação ao último documento submetido, mas sim à uma versão anterior.
A versão que enviamos ao sistema no dia 14 de outubro não foi revisada (encontra-se na parte de versão do autor, com nome 4289-13053-5-ED.DOC), e alguns apontamentos que foram apresentados na versão do dia 12 de novembro já haviam sido alterados e respondidos.
A carta de resposta aos revisores também se encontra no sistema, com o nome de 4289-19970-1-SP.DOCX, como documento suplementar.
[bookmark: _GoBack]Trabalhamos em nossa última versão baseados nas sugestões apresentadas dia 12 de novembro, e a nova versão já encontra-se no sistema dentro da data prevista (20 de novembro), com o nome de 4289-13053-6-ED.DOC.

Atenciosamente,

Bruno Gonçalves Galdino da Costa e Co-autores.

