CARTA DE SUBMISSÃO
Prezado Editor-Chefe,

            Os autores abaixo assinados encaminham o manuscrito intitulado “Patterns of Physical Activity and Sedentary Behavior Associated with Overweight in Brazilian Adolescents” à Revista Brasileira de Atividade Física e Saúde para análise e possível publicação na seção Artigos Originais.

O presente estudo identificou diferentes padrões de atividade física e comportamento sedentário através da Análise de Componentes Principais. Este método permite avaliar como as atividades físicas de diferentes domínios e comportamentos sedentários correlacionam-se em uma determinada população. 

Entende-se que a identificação destes padrões de atividade física e comportamento sedentário, assim como, o estudo da relação entre esses padrões e o excesso de peso, permitirá o desenvolvimento de estratégias públicas mais factíveis para prevenir e tratar o excesso de peso entre os adolescentes. 

Assim, acreditamos que a publicação deste estudo pode ajudar significativamente a outros pesquisadores que desejam investigar a relação entre atividade física, comportamento sedentário e excesso de peso. Entende-se que o estudo das associações entre atividade física e marcadores bioquímicos na adolescência contribuirá para o incentivo de programas e estratégias públicas que visem a promoção da atividade física na adolescência.  

São Paulo, 27 de outubro de 2014.
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