


Prezados Editores-chefes


Viemos através desta, submeter à suas considerações, o manuscrito que tem por título: “Atuação do Profissional de Educação Física nos Núcleos de Apoio à Saúde da Família na Região Metropolitana de João Pessoa-PB”.
O manuscrito é importante devido contribuir com informações referentes à atuação do profissional de educação física nos NASF da região metropolitana de João Pessoa – PB. Essas informações poderão ser úteis, dado que os profissionais de outras cidades e/ou Estados poderão comparar o que eles realizam com o que está sendo realizado no âmbito do NASF na região citada. O manuscrito traz sugestões de como revitalizar pontos frágeis na atuação do Profissional de Educação Física, bem como potencializar os pontos fortes, por exemplo, com a operacionalização da intersetorialidade e a utilização de materiais não apenas alternativos, também, sobretudo com a promoção da saúde.
Dado que a Revista Brasileira de Atividade Física e Saúde trata especialmente de assuntos pertinentes ao título do presente manuscrito, acredito que a mesma é ideal para publicação do mesmo, uma vez que seus leitores são interessados na temática sobre a atuação de profissionais no NASF. Esperamos atender todas as exigências da RBAFS para aceitação do manuscrito. 

[bookmark: _GoBack]Sem mais para o momento, desde já, agradecemos a possível publicação.


Campina Grande, 16 de fevereiro de 2015.



