Uruguaiana, 08 de maio de 2015.

Prezado Editor Chefe da RBAFS

Conforme as orientações contidas na carta enviada por representantes da Sociedade Brasileira de Atividade Física e Saúde, estamos submetendo nosso artigo original intitulado “Atividade física, sobrepeso e pressão arterial: associação independente e combinada em adolescentes” para possível publicação neste respeitado periódico. Este artigo foi elaborado a partir do resumo “Atividade física, sobrepeso, obesidade e pressão arterial: um estudo associativo com adolescentes de Uruguaiana, RS” premiado como um dos melhores trabalhos apresentados no I Simpósio Sul Brasileiro de Atividade Física e Saúde. Assim, solicitamos sua avaliação através do sistema fast tracking.
Dentre os aspectos positivos do artigo, destacamos o fato de reunir e associar três importantes fatores de risco para doenças cardiovasculares em um estudo com adolescentes. Ainda, realiza a análise combinada entre o índice de massa corporal e a atividade física com a pressão arterial de adolescentes, procedimento ainda pouco explorado nesta faixa etária. O tamanho da amostra e o fato de terem sido inseridos adolescentes da zona rural e de diferentes áreas da zona urbana confere maior poder às análises.
 Nenhum dos autores declarou possuir conflito de interesse para a realização deste estudo. Não tivemos financiamento e relação pessoal com pessoas ou instituições que pudessem influenciar nosso estudo.
O artigo não foi publicado e não está sendo considerado para publicação em outro periódico em qualquer idioma.

Todos os autores participaram significativamente durante o processo de elaboração do artigo e aprovaram a sua versão final.
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