Carta de Submissão de Artigo

Florianópolis, 19 de maio de 2015.


Ao Editor-Chefe 
Revista Brasileira de Atividade Física e Saúde

		Solicito ao Conselho Editorial o encaminhamento para os Revisores da Revista Brasileira de Atividade Física e Saúde do artigo original ” FUNÇÃO SEXUAL E APTIDÃO CARDIORRESPIRATÓRIA DE CORONARIOPATAS E HIPERTENSOS PRATICANTES DE DANÇA DE SALÃO ”, visando à sua publicação. 
Nosso grupo trabalha há mais de duas décadas com exercício físico para pacientes com fatores de risco, doenças ou após eventos cardíacos e, dentre outras linhas de pesquisa, recentemente estamos investigando e publicando sobre a possível  influência da dança na função sexual a aptidão cardiorrespiratória de pacientes com doenças cardiovasculares. Nosso primeiro resultado foi a publicação de uma revisão sistemática com o título “Influência da dança na saúde cardiovascular e função sexual - revisão sistemática”, na Revista Brasileira de Medicina. Posteriormente, publicamos um artigo de Ponto de Vista intitulado “Reabilitação cardiovascular, dança de salão e função sexual, na Arquivos Brasileiros de Cardiologia e como continuidade das pesquisas e publicações do grupo, validamos o instrumento de avaliação da função sexual masculina para pacientes em programas de reabilitação cardiopulmonar e metabólica (RCPM), com o manuscrito “Validação do Índice Internacional de Função Erétil (IIFE) para Uso no Brasil”, também publicado na Arquivos Brasileiros de Cardiologia.  
Visto que somos um grupo que busca sua continuidade e aprofundamento diante deste tema, encaminhamos nosso estudo transversal, através do artigo citado, para possível submissão na Revista Brasileira de Atividade Física e Saúde. Adicionalmente, declaro que todos os coautores estão de acordo com o conteúdo expresso no texto encaminhado para publicação, não havendo conflito de interesses nem problemas éticos relacionados ao desenvolvimento do artigo.
	
Cordiais saudações,
Ana Inês Gonzáles
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