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RESPOSTAS AOS REVISORES

Agradecemos todos os comentários construtivos e as preocupações manifestadas pelos Revisores. Esperamos muito sinceramente que todos os comentários e preocupações tenham sido satisfatoriamente respondidos nesta revisão. As respostas aos comentários estão em negrito e sublinhado no texto.

REVISOR 2
COMENTÁRIO 1: Podendo levar a problemas consideráveis  para os sistemas de saúde pública (...)
Foi acrescentado um parágrafo relacionado aos problemas de saúde pública.

COMENTÁRIO 2: É novo utilizar a prática de futebol como estratégia de intervenção?
Após essa revisão sistemática podemos concluir que sim, é novo utilizar a prática de futebol recreativo como estratégia de intervenção na prevenção e tratamento da obesidade infantil tendo em vista que dos nove estudos elegidos, dois são de 2008, um de 2010, e seis dos últimos cinco anos. Levando em consideração a questão reformulamos o início do parágrafo.

COMENTÁRIO 3: Adolescente em Português associado com palavras em inglês?
Os autores se desculpam pelo equívoco, pois a palavra adolescente deveria ter sido substituída por (children OR adolescent).
COMENTÁRIO 4: Em quais parâmetros?
Levando em consideração a ressalva feita pelo outro revisor, os autores decidiram retirar o estudo em questão, Ara 2006.
COMENTÁRIO 5: Quais características? São sobrepesos ou obesos?
Levando em consideração a ressalva, o texto foi reescrito para: “em suas características antropométricas (altura e peso corporal)”. As crianças possuem IMC acima de 95, obesas.

COMENTÁRIO 6: Referente a qual estudo inserido na revisão sistemática? Como foi realizada a avaliação da massa ventricular cardíaca esquerda e como foram avaliavas as alterações da função cardíaca. Este estudo teve grupo controle? Houve o controle dos indicadores de crescimento físico e maturação biológica?
Levando em consideração a ressalva feita pelo outro revisor, os autores retiram essa frase/parágrafo tendo em vista ser uma “discussão” teórica e não fazer parte dos estudos elegidos. A informação foi excluída.

COMENTÁRIO 7: A unidade aqui é batimentos por minuto ou mmHg por se tratar da Pressão arterial?
A informação foi adicionada indo de encontro à observação, pois se trata de mmHg.
COMENTÁRIO 8: Estudo de 24 meses com crianças e adolescentes de 8 a 12 anos de ambos os sexos:
Na descrição deste estudo são necessários mais detalhes como na indicação anterior.
Os autores agradecem as observações feitas de suma relevância. Vale ressaltar que o quadro está em semanas, assim são 24 semanas e 12 semanas. De qualquer forma os ajustes dos escores da aptidão física e da maturação são de suma importância para evitar um viés.

O segundo parágrafo da discussão expõe sobre tais informações, acrescentando que somente um estudo utilizou da maturação. Dos nove estudos elegidos, três não fizeram uso do grupo controle e foi destacado no mesmo parágrafo informando ser de suma importância.

COMENTÁRIO 9: O termo mais adequado é capacidade motora, relacionado com os testes elencados: Countermovement jump, Sit-and-reach test, One-leg-standing, Agility run e 20 m-shuttle-run test.
O termo foi ajustado para capacidade motora.

COMENTÁRIO 10: repetição contínua de palavras (atração)

Sinônimos foram utilizados para suprir a demanda.

COMENTÁRIO 11: DISCUSSÃO

São comorbidades do excesso de peso?
Quais variáveis analisadas?
Não seria interpretação na composição corporal?
Por favor, explique o termo.
Este estudo do Krustrup foi com homens adultos. Qual a relação dos achados do presente estudo com os achados do Krustrup?
Muito obrigado pelas sugestões e comentários. O texto foi alterado esperando que vá ao encontro das expetativas do Revisor. O estudo do Krustup foi excluído da revisão em questão.

COMENTÁRIO 12: Justamente porque os estudos elegíveis nesta revisão tem alto risco de viés. Porém, não foram discutidos quais são os ajustes necessários para os novos desenhos de estudos futuros.
O último parágrafo da discussão foi elaborado de forma que vá de encontro das expectativas do Revisor.
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