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RESPOSTAS AOS REVISORES

Agradecemos todos os comentários construtivos e as preocupações manifestadas pelos Revisores. Esperamos muito sinceramente que todos os comentários e preocupações tenham sido satisfatoriamente respondidos nesta revisão. As respostas aos comentários estão em negrito e sublinhado no texto.

REVISOR 1

COMENTÁRIO 1: Título: Sugiro acrescentar o futebol recreativo

Essa informação foi incluída no título

COMENTÁRIO 2: Resumo: - Sugiro os autores alterarem a introdução colocando apenas dados da obesidade infantil que é o foco do presente estudo. Além disso, acrescentar o por que do futebol recreativo ao invés de outros esportes;

-Sugiro retirar a palavra promoção da frase “....mas de futebol recreativo (PFR) na promoção/tratamento da obesidade infantil...”, pois da forma que está escrito parece que os autores querem promover a obesidade infantil;

- Sugiro os autores alteraram a conclusão do estudo, pois foi avaliado somente o futebol o que impossibilita de concluir que há necessidade de identificar melhores prática para prevenir o aparecimento da obesidade;

Abstract: 
-Realizar alterações de acordo com o resumo

Muito obrigado pelas sugestões e comentários. O texto foi alterado esperando que vá ao encontro das expetativas do Revisor. 

O interesse pelo estudo do futebol prende-se com o fato de nos últimos anos o futebol na vertente recreativa ter sido alvo de diversas pesquisas com o propósito de perceber a sua eficácia na prevenção e no tratamento de diversas patologias. A experimentação do futebol, enquanto atividade física resulta do fato de ser um desporto muito popular no mundo inteiro, de ser econômico e de ser facilmente implementável. Tais informações são encontradas no antepenúltimo parágrafo da introdução. (...) As recomendações da Organização Mundial da Saúde(17) (...). Página 5, linha 1.
A palavra promoção foi substituída pela palavra prevenção.

Os capítulos dos resultados e das conclusões foram alterados. 

O abstract foi reescrito de acordo com as alterações realizadas no resumo.

COMENTÁRIO 3: Introdução: 

- Página 3, linha 10- Sugiro acrescentar quais das Américas que os estudos foram realizados;

Tendo em vista que o resultado apresentado refletia o cenário da obesidade somente na América do Norte os autores preferiram retirar a informação.
· Página 3, linha 11- Sugiro retirar os dados de adolescentes e adultos, pois o estudo somente estuda a obesidade infantil e além disso, acrescentar dados sobre renda e obesidade infantil;

O texto foi alterado esperando que vá ao encontro das expetativas do Revisor.

· Página 3, linha 20- Alterar a palavra estatuto para estado;

· Página 3, linha 21 e 23 retirar o th depois dos valores de percentil;

· Página 4, linha 1- Sugiro acrescentar os problemas que a obesidade infantil causa à saúde pública;

· Página 5, linha 4- Alterar – aeróbicas para aeróbias;

· Página 5, linha 4- Qual a diferenças entre atividades aeróbias e de resistência?

· Página 5, linha 8- Sugiro alterar a palavrar “testar” por “verificar ou averiguar “

· Página 5, linha 9- Qual é a diferença entre melhorar o condicionamento muscular e o sistema muscular esquelético?

· Página 5, linha 16- Acrescentar : recomendações do Organização Mundial de Saúde;

·  Página 6, linha 16- Arrumar a palavra adolescente;

O texto foi alterado esperando que vá ao encontro das expetativas do Revisor.

Foi acrescentado um parágrafo relacionado aos problemas de saúde pública.

As recomendações da Organização Mundial da Saúde(17) (...). Página 5, linha 1. Tais informações são encontradas no antepenúltimo parágrafo da introdução.

Os autores se desculpam pelo equívoco, pois a palavra adolescente deveria ter sido substituída por (children OR adolescent).

Métodos: 

· Por que os autores fizeram buscas sobre qualquer intervenção de atividade física se o foco era o futebol recreativo?

Os descritores (soccer OR football) foram utilizados para direcionar ao objetivo proposto. Porém, ele foi levado em consideração na parte final, para evidenciar um panorama de quantos trabalhos existe na temática em questão e quantos deles utilizaram o futebol recreativo. Assim o fluxograma nos traz um panorama geral. A metodologia foi reformulada para explicitar o foco\objetivo da revisão.

· Durante toda a introdução os autores focam em crianças, porém nos descritores para a busca os autores não acrescentaram a palavra “children”

Como referido anteriormente, houve um equívoco, pois a palavra adolescente deveria ser substituída por (children OR adolescent).
· Por que somente crianças de 7 a 12 anos de idade? Por que os autores escolheram essa faixa etária? Há um estudo que foi selecionado que a faixa etária varia de 5- 19 (Vasques), como ele foi selecionado?

De fato como se pode ver no fluxograma não há nenhum critério de exclusão por idade. Ao final de todo processo, a totalidade dos estudos elegidos abarcavam as idades entre 7-12 anos, informação essa inserida de forma equivocada na metodologia, ao invés de na descrição dos estudos elegidos (nos resultados).

O estudo de Vasques foi adicionado após todo o processo de elegibilidade. O mesmo foi retirado dos artigos elegidos.

· Qual foi o período de busca?

O período de busca foi a partir do ano 2000, ou seja, nos últimos 15 anos. 

· Por que os autores não entraram em contato com pesquisadores da área para verificar a possibilidade de ter algum artigo que não foi identificado na busca?

As referencias de todos os estudos previamente incluídos foram examinadas para detectar outros possíveis estudos relevantes não identificados pela busca eletrônica, somando-se assim novos cinco estudos manualmente.

· Como os autores definiram o conceito de “futebol recreativo” ?

O futebol ao alcance comum, praticado de forma lúdica e sem regras rígidas, equipamentos e uniformes especiais, ou qualquer outra formalidade e disciplina de jogo, conhecido popularmente como "pelada", possui, no mundo todo e em especial no Brasil, uma "dimensão de massa”.

Resultados

· No estudo de Ara et al. (2006) os autores avaliaram diversos esporte e não apenas o futebol, dessa forma os resultados  do presente estudo estão enviesados, pois não sabemos através da sua meta-análise se a influência realmente é só do futebol ou se são dos outros esportes. Como os autores trataram isso?
Levando em consideração a ressalva feita pelo revisor, os autores decidiram retirar o estudo em questão, Ara 2006. E, aproveitando o processo de sugestões, dois novos trabalhos foram eleitos manualmente (Vasconcellos 2015 e Rego 2014).
· Página 7, linha 22- O resultado está confuso, pois os autores misturam qualquer prática de atividade física com o futebol;
Levando em consideração a ressalva feita pelo revisor, os autores decidiram retirar o estudo em questão, Toh 2011.
· Página 12, linha 24- Sugiro os autores traduzirem e colocarem entre parêntese o nome em inglês;

O texto foi modificado indo de encontro ao sugerido, pois o questionário não possui nome por extenso: www.kindl.org, Sua sigla não possui designação por extenso.

· Alguns parágrafos os autores começam uma discussão sobre os resultados, sugiro fazer a discussão somente na sessão respectiva;
Os autores novamente agradece a observação feita pelo revisor e buscaram corrigir a questão levantada, excluindo do texto as informações necessárias, e transferindo as informações do estudo de Vasques (2014) para a discussão.

Discussão:

 - Da forma que foi realizado a busca tanto os resultados como a discussão necessitam ser reformuladas, pois a busca não condiz com o principal objetivo do estudo que foi revisar o estado atual do conhecimento sobre a influência de programas de futebol recreativo (PFR) no tratamento da obesidade infantil e das comorbidades que lhe estão associadas;

Tabelas e figuras:

- Sugiro alterar o nome de tabela para quadro

Quadros:

O texto foi alterado esperando que vá ao encontro das expetativas do Revisor.
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