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Prezado Editor,
Eu, juntamente com meus co-autores, gostaríamos da vossa consideração referente ao artigo original intitulado “Treinamento resistido melhora a qualidade de vida em pessoas infectadas pelo HIV: ensaio clínico randomizado” para publicação na Revista Brasileira de Atividade Física e Saúde. 
Nós acreditamos que os achados deste estudo são de extrema importância para o escopo da revista e para a comunidade científica, uma vez que, programas de exercício físico devem ser elaborados e implementados para pessoas infectadas pelo HIV. Sabe-se que o número de pessoas infectadas pelo HIV no Brasil está em ascensão e que, desde a descoberta do HIV e da AIDS, a comunidade científica está em busca da erradicação e na melhora da sobrevivência desta população. Além disso, já está elucidado na literatura que essas pessoas apresentam baixa qualidade de vida, principalmente referente ao uso da terapia antirretroviral e os respectivos efeitos colaterais. 
Dessa forma, buscamos verificar se a prática regular de exercício física pode ocasionar melhora da qualidade de vida. Ainda, utilizamos um questionário recém validado na literatura e que nenhum estudo brasileiro ou sul-americano o utilizou. Todas essas questões enriquecem o nosso trabalho e a publicação em vossa revista.  
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