Prezado Airton José Rombaldi, editor chefe da Revista Brasileira de Atividade Física & Saúde
[bookmark: _GoBack]Submetemos o artigo intitulado “Programas de Promoção da Atividade Física no Sistema Único de Saúde Brasileiro: Uma revisão sistemática” para sua apreciação no formato Fast Tracking.  
A promoção da Atividade Física (AF)  na Atenção Primária de Saúde (APS) tem sido uma das ações prioritárias na comunidade, em especial para as populações de baixa e média renda. Porém, a rápida expansão e aceitação destes programas não tem sido acompanhada da avaliação e compreensão sobre as características, sobre os tipos de ações, implementação, resultados e outros aspectos que compõem estas iniciativas. Neste sentido, é importante mapear as publicações sobre esta temática e obter informações sobre tais programas. Tal conhecimento pode auxiliar gestores e profissionais a aprimorar as práticas na implementação dos programas de promoção de AF na APS. Sendo assim, este estudo tem como objetivo sintetizar as evidências disponíveis na literatura revisada por pares referentes aos programas de promoção de atividade física realizados no Sistema Único de Saúde brasileiro.
Declaramos que cada autor contribui substancialmente para a concepção, planejamento, desenvolvimento e versão final do artigo. 
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