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Prezado
Prof. Dr. Cassiano Ricardo Rech
Editor-Chefe


Estamos encaminhando, pela primeira vez, o manuscrito intitulado “Programa de exercícios físicos baseado em exergames para adultos mais velhos” para publicação na Revista Brasileira de Atividade Física e Saúde, na Seção especial “Do diagnóstico à ação: experiências em promoção da atividade física e saúde”. Alexsander Vieira Guimarães, Vandrize Meneghini e Aline Rodrigues Barbosa assinam como autores deste artigo.
Trata-se de um manuscrito original, não apresentado a nenhuma outra revista e não o será enquanto estiver sendo apreciado por esta revista. Pedimos que este artigo seja submetido à avaliação no sistema acelerado (fast-tracking).
Este artigo visa contribuir para a área de atividade física e saúde apresentando o modelo lógico e a descrição de um projeto de extensão baseado em exergames para adultos e idosos na Universidade Federal de Santa Catarina.
Não foram omitidas informações sobre quaisquer ligações ou acordos de financiamento entre os autores e companhias ou pessoas que possam ter interesse no material abordado no artigo. 
Declaramos de que os procedimentos empregados na pesquisa seguem os princípios éticos que norteiam pesquisas com seres humanos, de acordo com as resoluções do Conselho Nacional de Saúde.
Por favor, toda a correspondência deverá ser enviada para Aline Rodrigues Barbosa, que se encarregará da comunicação com os demais autores.
Estamos à disposição para qualquer informação complementar que possa ser útil. 
Aline Rodrigues Barbosa
(em nome dos demais autores)

Departamento de Educação Física / Centro de Desportos
Universidade Federal de Santa Catarina
Campus Trindade, s/n - Florianópolis – SC - 88040 600
Tel: 48 37212378 / Fax: 48 37219368 / aline.r.barbosa@ufsc.br / alinerb13@yahoo.com.br
