[bookmark: _GoBack]São Paulo, 02 de Abril de 2016.
Encaminhamos ao periódico científico Interfaces Brasil/Canadá o manuscrito “Itinerários terapêuticos de mulheres quilombolas de Alagoas, Brasil” com as revisões requeridas, submetendo-o novamente à publicação. 

Declaramos que o trabalho é inédito, deriva de resultados da Tese de Doutorado do primeiro autor, cujo projeto de pesquisa foi aprovado em Comitê de Ética em Pesquisa com Seres Humanos do Instituto de Psicologia da /USP (Protocolo n°30892514.0.0000.5561), e não existe conflito de interesses.

Declaramos também que os autores trabalharam em diferentes etapas da produção do manuscrito e de modo conjunto na fase final de preparação do manuscrito. O primeiro autor foi responsável pela formulação da questão básica de pesquisa e pela coleta dos dados junto as mulheres quilombolas do Estado de Alagoas, Brasil. O segundo autor foi responsável pelo aprofundamento da análise de conteúdo dos dados coletados, a revisão conceitual do manuscrito, o alinhavo das lições aprendidas e recomendações suscitadas pelo trabalho, e pela preparação final do manuscrito para submissão à Interfaces. 

Colocamo-nos à disposição desse Conselho Editorial para qualquer informação e as alterações que se façam necessárias para aprovação do manuscrito.

Atenciosamente,



Saulo Luders Fernandes 




Alessandro de Oliveira dos Santos 

